

张国清赶赴西藏指导抗震救灾工作时强调 全力开展人员搜救伤员救治 确保灾区群众安全温暖过冬

新华社拉萨1月8日电 根据习近平总书记重要指示和李强总理要求，中共中央政治局委员、国务院副总理张国清于7日率有关部门负责同志赶赴西藏日喀则地震灾区现场指导应急救援救治工作。

张国清抵达日喀则后即赶往受灾最重的定日县长所乡，先后到抢险处置现场、临时安置点和医院，代表党中央、国务院看望慰问受灾群众和受伤人员，查看人员搜救、医疗救治、物资保障、生活安置和损毁设施抢修等情况。随后主持召开会议，传达习近平总书记重要指示批示精神和李强总理要求，研究部署下一步抗震救灾工作。张国清指出，习近平总书记十分关心西藏日喀则

地震灾情，十分牵挂受灾群众，地震发生后第一时间作出重要指示批示，对全力开展人员搜救、全力救治受伤人员、防止发生次生灾害、妥善安置受灾群众、及时调拨抢险救援物资、抓紧抢修损毁基础设施、确保安全温暖过冬等作出部署。李强总理对抢险救援、震情监测、受灾群众生活保障等作出安排，提出明确要求。西藏和各有方面要坚决贯彻习近平总书记重要指示精神，把抗震救灾工作作为当前头等大事，全力以赴，最大限度减少人员伤亡和灾害损失。

张国清强调，要继续全力开展人员搜救，挨村挨户搜救人员，确保不落一人。要全力救治伤员，精心组织医疗救

治力量，尽最大努力减少因伤致残。灾区位于高寒高海拔山区和民族边境地区，正值冬季且昼夜温差大，要尽速周密做好保暖取暖工作，尽速调集足够的保暖取暖等生活物资，安排好每一位受灾群众基本生活。要加强余震监测预警，全面排查受损房屋及地质灾害隐患，强化现场安全管控和安全巡查，坚决避免次生伤亡。要加快推进灾后重建，应尽快过渡期要确保所有受灾群众及时入住帐篷，同时尽快调配建设活动板房，统筹推进受灾群众房屋重建事宜，相关部门要继续加大支持力度，继续加快工作进度，确保受灾群众早日住上安全温暖房。要及时准确发布应急救援情况，积极回应社会关切。

在现场

在西藏日喀则市定日县6.8级地震救灾一线，有双双手给记者留下了深刻印象。

——一双手，是消防救援人员满是泥土的手。

7日下午，定日县措果乡吉翁村，海拔4100米以上。震后的大地尘土飞扬，断壁残垣中，红色的身影正在行动。

身着标志性救援服，头戴红色头盔，定结县消防救援大队消防员王敏定正跟随大部队的挨家挨户搜救。在一户院子中，一位满身尘土、蜷缩坐在墙角的老人引起了王敏定的注意。

快步上前，王敏定小心搀扶起老人，细声询问老人的信息，“可能还会有余震，我们带您走，千万注意安全。”扶着老人的手，坚定有力。

这双手，已经在之前的救援中磨破了皮，已经在挖掘一个个废墟时沾满泥土。

抗震救灾一线，消防救援人员用双手在废墟中奋力挖掘，扛起沉重的砖瓦，开辟出生命通道。此刻，他们还在一线，继续用行动、用双手，挖掘更多希望。

——一双手，是解放军战士冻得通红的手。

8日6点，在长所乡古荣村安置点，受灾群众正在温暖的帐篷里熟睡。

帐篷外，炊烟袅袅。天还没亮，西藏军区某边防团救援人员曹奇就准备起了早饭。曹奇朝手心呼了一口气，搓

了搓冻得通红的手，“昨天搭起了帐篷，今天要抓紧做几道硬菜，让受灾群众吃好。”

清晨的长所乡，室外只有零下11摄氏度，但救援人员忙得火热。“我来切菜”“我来切肉”“我来煮鸡蛋”，一双双冻得通红的手，浸在冰水里洗菜，放在案板上切菜。不多时，排骨粥、西红柿炒蛋等就出了锅。

受灾群众起床、洗漱，有序领早饭。领到早餐的儿童普布用勺子铲了一大

边跟身边的护士叮嘱细节。

这样复杂的手术在这家医院没有先例。手术台上，蔡思逸戴上两层手套，“骨科手术对无菌的要求非常严格，为了避免伤者感染，我要把断掉的脊柱重建支撑起来。”

这双手，训练有素，上下翻飞间，德吉脊柱逐渐恢复到正常位置。手术历时两个半小时，德吉苏醒后，下肢活动状态好了很多。

摘掉手套，蔡思逸紧绷的双手如释重负，“手不能抖，因为老百姓把希望都寄托到咱们身上了。”

——一双手，是受灾群众表达感谢的手。

8日16时，在长所乡古荣村安置点，高原的阳光正好。

转移安置的受灾群众井然有序，有的晒着太阳，有的排队领取物资，孩童们在空地上玩耍。55岁的桑杰坐在帐篷前休憩，“昨晚我们住进了帐篷，睡得很好。”

当地负责分发物资的党员干部，正把新运来的烧火炉子搬进桑杰住的帐篷。

“今晚会更暖和。”桑杰挥了挥双手，向搬炉子的党员干部说着感谢，“感谢党，感谢救援人员，把我们一家人都救了出来。”

说罢，桑杰双手合十祈愿：“我相信，党和政府会让我们住进更温暖、更明亮的新房子。”

本期统筹：张佳莹

救灾一线的四双手

本报记者 袁泉 琼达卓嘎

口菜放入嘴中：“好吃！”

忙活一早上，曹奇的双手布满油渍。看着吃得正香的群众，曹奇用手蹭了蹭围裙，话语坚定：“让受灾群众吃好饭，我们义不容辞。”

——一双手，是援藏医生治病救人的手。

8日上午，日喀则市人民医院，北京协和医院援藏医生蔡思逸仔细查看着一张X光片。前一晚，定日县措果乡吉定村的伤员德吉(化名)被送到这里。

“这是腰椎爆裂性骨折，要紧急开展手术。”将X光片放下，蔡思逸迅速调集手术所需的器械和设备，缜密地做着术前准备。

“伤者骨折脱位得很厉害，估计是腰部受到房梁等的重击，现在脊柱已完全断裂。”蔡思逸一边向手术室走，一



多方救援力量已搜救被困群众407人

震区通信、道路和电力已基本恢复

本报日喀则1月8日电 (记者宋豪新、刘温馨、倪弋)记者从西藏日喀则市定日县6.8级地震救援工作新闻发布会获悉：目前震后救援搜救工作已转为受灾群众安置和灾后重建，将全力做好受灾群众安置和入夜冬季保暖取暖工作。

地震发生以来，多方救援力量共1.2万余人进行救援，共计搜救被困群众407人。人员搜救工作基本结束。定日县484名游客已全部返回日喀则市区，无人员伤亡。经过抢通，震区通信、道路和电力已基本恢复。西藏各级共派出391名医护人员开展地震灾害医疗救治工作，重症患者已转日喀则市人民医院。

针对灾区高原高海拔气候寒冷等情况，国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部会同国家粮食和物资储备局在前期调拨2.2万件中央救灾物资基础上，再次向灾区增加调拨棉被、折叠床等2万件中央救灾物资。

上图：1月8日，在定日县长所乡古荣村安置点，志愿者为受灾群众发放物资。 人民网记者 翁奇羽摄

左图：定日县长所乡森嘎村受灾群众安置点。 本报记者 张武军摄

安徽马鞍山试点“产业工程师学院” 带着职称去就业

本报记者 徐靖

校准、焊接、检验……生产旺季，在安徽省马鞍山市众翌科技有限公司生产车间内，一排排机械手臂上下舞动。

“下一批产品参数调整，就找小王工。”老员工叮嘱新员工。

“小王工”说的是公司的工艺工程师，24岁的王腾。

“‘小王工’可是带着职称来的，大学一毕业就是工程师职称了！”工友们颇为羡慕。

2024年6月，王腾从马鞍山学院毕业，工作半年多已是公司业务骨干。

大学4年，王腾不仅拿到毕业证、学位证，还拿到了职称证书，收获满满。2021年12月，马鞍山学院试点建设安徽省首家“产业工程师学院”，并设立全省首个高校工程系列中初级职称评审委员会。

“我很幸运，享受到制度改革带来的

红利。”工程师能力培养，被“切片”穿插在王腾4年的大学学习中，课程内容与产业职业标准、生产流程、项目开发等需求精准对接，“大一专业理论学习；大二、大三参与学科竞赛、论文发表和专利发明；大四结合企业生产科研活动……”

“能过职称评审的，都是‘硬核’人才。第一届毕业生中，仅有一人拿到了工程师职称。”马鞍山学院工程师学院副院长鲁如双说，“职称评审权下放至学校，标准一点不降。我们组建了由高校、企业、政府中级职称以上人员组成的专家库，对毕业生进行线下会审、集体评议，评审时邀请省人力资源和社会保障厅专家现场监督指导。”

“我有两位导师，企业一位、学校一位。8个月的企业实训，我在技术操作、程序编写等多岗位轮训，还参与了企业项目改造。”得益于产业工程师学院这

个平台，王腾参加了各类专业技术大赛，收获发明专利和技能大赛奖项，最终在职称评审中如愿以偿。

“一毕业就拿到工程师职称，手握这个优势，找工作不愁！”在多家公司中，王腾选择了众翌科技。

“招来就能用”的人才，哪家企业不想要？这小伙子，一来就能独当一面！”公司科技工程部科长吴志文拍拍王腾肩膀，“以往新来的大学生总要有几年成长期，现在工程师大学生来了就上手。”

大国工匠是中华民族大厦的基石、栋梁。党的二十届三中全会《决定》提出，加快建设高质量教育体系，统筹推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革。产业工程师学院试点工作开展以来，马鞍山市累计有1758名毕业生经评审认定获得中初级专业技术资格。

(上接第一版)

全会提出，2025年是“十四五”规划收官之年。做好今年工作，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持用改革精神和严的标准管党治党，推动落实全面从严治党主体责任，推动健全全面从严治党体系，纵深推进正风肃纪反腐，持续推动新时代新征程纪检监察工作高质量发展，以全面从严治党新成效为推进中国式现代化提供坚强保障。

第一，围绕党的二十届三中全会重大部署强化政治监督，着力推动进一步全面深化改革、推进中国式现代化行稳致远。坚决维护党中央对进一步全面深化改革的集中统一领导，紧紧围绕实现改革总目标和“七个聚焦”、13个分领域目标进展情况，细化实化监督内容，推动各级党组织聚力改革、狠抓落实。

第二，巩固深化党纪学习教育成果，着力推动形成遵规守纪、干事创业的良好氛围。在抓实党纪学习教育上巩固深化，突出重点内容、重点对象，推进纪律教育方式创新，引导党员干部把纪律内化于心、外化于行。在严格执行纪律上巩固深化，对违纪问题发现一起查处一起，切实维护纪律刚性、严肃性。在准确运用“四种形态”上巩固深化，贯彻惩前毖后、治病救人方针，发挥层层设防作用。

第三，健全不正之风和腐败问题同查同治机制，着力推动正风反腐一体深化。以“同查”严惩风腐交织问题，锲而不舍落实中央八项规定精神，一严到底纠治“四风”，聚焦顶风违纪、隐形变异、严重影响市场秩序、加重基层负担等问题，强化监督、深化治理；一刻不停惩治腐败，严查政治问题和经济问题交织的腐败案件，着重抓好金融、国企、能源、消防、烟草、医药、高校、体育、开发区、工程建设和招投标等领域系统整治，着

力破解新型腐败和隐性腐败发现、取证、定性难题，严肃查处滥用职权、玩忽职守、违规决策造成国有资产重大损失问题，坚决查处那些老是拉干部下水、危害一方的行贿人，加大跨境腐败治理力度。以“同治”铲除风腐共生根源，加强对领导干部配偶、子女及其配偶违规经商办企业等情况的及时预警监督，推动构建党委统一领导、纪委组织协调、有关部门协同联动的政治生态分析研判机制，完善对重点行贿人联合惩戒机制，制定新时代廉洁文化建设三年行动计划(2025—2027年)，讲好中国反腐败故事。以“查”、“治”贯通阻断风腐演变，制定关于推进不正之风和腐败问题同查同治的意见，以大数据信息化赋能正风反腐。

第四，持续深化整治群众身边不正之风和腐败问题，着力推动改革发展成果更好更公平惠及广大人民群众。持续发力惩治“蝇贪蚁腐”，聚焦县以下。深化“校园餐”、农村集体“三资”管理、乡村振兴资金使用监管、医保基金管理、养老服务等方面突出问题治理，扎实推进整治殡葬领域腐败乱象专项行动。指导各地选择民生痛点难点因地制宜开展整治，让群众可感可及。

第五，坚守政治巡视定位，着力推动巡视更加精准发现问题、有效解决问题。做实政治巡视，深入查找影响高质量发展的主要矛盾、落实改革部署中的重大偏差。科学统筹常规巡视、专项巡视、机动巡视和“回头看”，灵活开展提级巡视。建立健全中央单位内部巡视与纪检监察贯通协调机制，深入推进对村巡察工作。进一步压实整改主体责任，完善整改督促机制，增强整改针对性、实效性。

第六，深化落实纪检监察体制改革任务，着力推动完善党的自我革命制度规范体系。深入落实党的二十届三中全会关于纪检监察体制改革战略部署，深化纪委监委机关内设机构、派驻机构改革，完成向中管企业全面派驻纪检监察组，推动有关派驻机构向驻在单位的下一级单位、部属高校和国务院国资委

坚持用改革精神和严的标准管党治党

习近平总书记强调：“新时代新征程，必须坚持用改革精神和严的标准管党治党，努力取得更大成效，确保党的二十届三中全会决策部署落地落实，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心，推动中国式现代化行稳致远。”

江苏省泰州市纪委书记、监委主任光华说：“政治监督是督促全党坚持党中央集中统一领导的有力举措。我们要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，以知责明责促具体化，厘清部门职责，建立监督台账；以问题导向促精准化，坚持从政治上看、从政治上查，紧盯落实党中央重大决策部署的实际行动和成效；以有效机制促常态化，健全‘发现问题、纠正纠偏、查处问责、促改促治’闭环机制。”山东省青岛市纪委书记、监委主任李源说：“新征程上，我们将持续深化群众身边不正之风和腐败问题集中整治，聚焦‘校园餐’、农村集体‘三资’管理等领域，从严查处贪污侵占、截留挪用、虚报冒领、吃拿卡要等问题，让人民群众切实感受到公平正义就在身边。”

“加强党的纪律建设是一项经常性工作。纪检监察机关必须以习近平总书记重要讲话精神为指引，在自觉遵守和维护党的纪律上有更高标准、更严要求。我们要坚持个人自学与集中学习相结合，把遵规守纪刻印在心；多措并举开展纪律教育，充分利用身边人身边事常态化开展警示教育，不断提升纪律教育穿透力；立足职能职责，动真碰硬强化纪律执行，维护纪律的刚性、严肃性。”海南省琼海市纪委书记、监委主任易辉华说。

“习近平同志指出：‘要深入推进风腐同查同治。’这既是破解作风顽疾的重要手段，也是铲除腐败滋生土壤和条件的必要措施。”浙江省杭州市临平区纪委书记、监委主任叶敏琦表示，要在体制机制上完善“纪检监察+职能部门”和“室组地”监督协同机制，形成强大合力；在线索发掘上强化大数据运用，强化技术支撑；在线索处置上既要“由风查腐”循线深挖，又要“以腐看风”梳理研判，力求查深查透。

“习近平同志指出：‘要持续推动全面从严治党向基层延伸。’我们要站稳人民立场，持续深入整治群众身边不正之风和腐败问题，同时深化基层监督体制机制改革，健全完善‘群众点题、部门答题、纪委监督、社会评价’工作机制，让群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。”云南省宾川县纪委书记、监委主任彭磊说。

一版责编：杨旭 张帅祯 梁心怡
三版责编：吴刚 周轲 李欣怡

二版责编：殷新宇 张安宇 张曾
四版责编：胡安琪 杨烁壁 李凯旋